

## **Политические партии и партийные системы.**

Этимологически “партия” означает “часть”, “отдельность”, элемент политической системы.

ПАРТИЯ - это политическая общественная организация, которая борется за власть или за участие в осуществлении власти.

ПАРТИЯ – это добровольно созданное политическое объединение граждан, придерживающихся одной идеологии и ориентированных на завоевание и осуществление политической власти.

Соперничество политических групп, объединенных вокруг влиятельных семей или популярных лидеров, в течение многих веков составляло характерную, существенную черту политической истории. Но такие организации, которые мы называем политическими партиями, возникли в Европе и в США в начале XIX в.

Существует множество подходов к определению сущности политических партий:

- понимание партии как группы людей, придерживающихся одной идеологической доктрины (Б. Констан).
- трактовка политической партии как выразителя интересов определенных классов (марксизм).
- институциональное понимание политической партии как организации, действующей в системе государства (М. Дюверже).

Отличительные признаки политической партии:

- 1) Нацеленность на завоевание и осуществление власти.
- 2) Наличие политической программы, т. е. документа, в котором формулируются цели и задачи партии.
- 3) Наличие организации (руководящие органы, членство, устав партии).
- 4) Наличие разветвлённой сети местных организаций, ядро которых образуют активисты-добровольцы.
- 5) Носитель определённой идеологии или особого видения мира и человека.
- 6) Наличие социальной базы, т.е. наличие группы людей, которые поддерживают партию.
- 7) Деятельность партии осуществляется на долгосрочной основе.

**Какими классическими признаками политической партии обладают современные партии РФ?**

**Укажите отличия политической партии как политического института от общественных движений и объединений.**

## **Функции политических партий**

Борьба за власть в государстве и влияние на политику государства

Участие в осуществлении власти. Работа в парламенте

Участие в формировании власти. Выдвижение кандидатов на выборах

Выражение интересов социальных групп

Политическое воспитание граждан

Формирование общественного мнения

Подготовка кадров политиков

**Раскройте функции одной из действующих в РФ политических партий.**

## **Классификация: виды и типы партий**

В мире существует великое множество партий, поэтому классифицировать их можно по разным признакам.

*По правовому статусу партии делятся на:*

- легальные, полуполитические, нелегальные (подпольные).

*По способу действия и отношению к общественному строю партии можно разделить на:*

- реформистские и революционные.

Реформисты стремятся к постепенным преобразованиям, революционеры - к кардинальному изменению основ общества.

*По отношению к действующей власти партии делят на:*

- правящие, оппозиционные, маргинальные.

**Укажите особенности функционирования оппозиционных политических партий в современной России.**

Французский ученый Морис Дюверже предложил критерии, по которым партии можно делить по составу на *кадровые* и *массовые*.

*Кадровые партии* - это немногочисленные партии со свободным членством. Они опираются на профессиональных политиков и финансовую элиту. Все члены голосуют за данную партию на выборах. Основная деятельность таких партий сосредоточена вокруг выборов.

Примеры кадровых партий: Республиканская и Демократическая партия США.

*Массовые партии* - это многочисленные партии, в которых преобладает воспитательная функция, тесная связь между членами. Подобные партии могут насчитывать миллионы членов, множество первичных организаций на местах. Массовые партии поддерживают жесткую дисциплину. Действует сложный порядок вступления и выхода из партии. Массовые партии ведут деятельность систематически.

Примеры массовых партий: Коммунистическая партия Советского Союза, Компартия Китая.

*По идеологии* партии можно делить на множество видов:

Консервативные и либеральные партии выступают за разгосударствление экономики, минимизацию участия государства в жизни общества, отстаивают право на «естественное неравенство». Консерваторы при этом ориентированы на сохранение существующего порядка и традиционные ценности (семья, государство, церковь), а либералы - на реформы и индивидуальные свободы.

Коммунистические партии стремятся к тотальному равенству, централизованной экономике, распределению материальных благ, к абсолютному госконтролю в социальной сфере - в образовании, здравоохранении и т. п.

Социалистические партии выступают за социальное равенство, активную поддержку государством социально незащищенных слоев населения, усиление госконтроля в экономике.

Социал-демократические партии выступают за социальную справедливость, активное участие государства в жизни общества и управлении экономикой при сохранении основных свобод и развитии демократии.

Клерикальные партии придерживаются религиозной идеологии, выступают за ведущую роль церкви в общественной, политической и культурной жизни.

Националистические партии провозглашают приоритет интересов своей нации, считают нацию главной составляющей государства.

Монархические партии выступают за власть монарха - царя, короля, императора.

## Левые, правые и центристские партии

Традиционно представителей различных идеологий делят по политическому спектру - на левых, правых и центристов. В сегодняшней политике правыми называют тех, кто выступает за «естественное неравенство», капитализм и рыночную экономику. Левыми называют сторонников социального равенства, сторонников активного государственного вмешательства в экономику.

Левые партии выступают за активное вмешательство властей в экономику, за социальную защиту, равенство. Они призывают к радикальным реформам или революционным методам. К левым относят коммунистов, социалистов и анархистов.

Правые партии выступают за сильное государство, стабильность, охрану частной собственности. Правыми могут быть и [либеральные](#), и [консервативные](#) партии. К правым обычно относят сторонников капитализма, монархистов, а также [националистов](#). Правые отрицательно относятся к революционным методам, выступают за постепенные изменения.

Центристские партии занимают промежуточные позиции между правыми и левыми. Они ориентируются на компромисс и сотрудничество. Например, центристами могут быть социал-демократы - сторонники бóльшего социального равенства при сохранении демократических свобод.

В России существовала определенная путаница с понятиями «правые» и «левые». В позднем СССР левыми называли сторонников рыночных реформ, либералов, которые противопоставляли себя социалистическому государству и выступали против плановой экономики. Сторонников социализма при этом именовали правыми. Однако в 1990-е, когда государство взяло курс на построение рыночной экономики, они поменялись местами: либералов-рыночников стали называть правыми, а коммунистов и социалистов - левыми, как это принято во всем мире.

В Российской Федерации признаются политическое многообразие, многопартийность.

Конституция РФ. Статья 13

Деятельность партий в России регулируется федеральным законом № 95 «О политических партиях». Там говорится, что «государством гарантируется равенство политических партий перед законом независимо от изложенных в их учредительных и программных документах идеологии, целей и задач».

Политическая партия - это общественное объединение, созданное в целях участия граждан Российской Федерации в политической жизни общества посредством формирования и выражения их политической воли, участия в общественных и политических акциях, в выборах и референдумах, а также в целях представления интересов граждан в органах государственной власти и органах местного самоуправления.

Федеральный закон «О политических партиях»

По состоянию на апрель 2019 года в России была официально зарегистрирована 61 политическая партия. Тогда же председатель Центральной избирательной комиссии Элла Памфилова заявила, что лишь треть партий соответствует критериям закона, а еще треть к концу года может быть ликвидирована.

## **Типы партийных систем.**

*Однопартийная* система – явление в политической жизни авторитарных и тоталитарных [ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕЖИМОВ](#). Существуют варианты, когда в однопартийной системе, кроме основной правящей партии, есть и другие политические партии, но они все мелкие и поддерживают основную партию. В нацистской Германии национал-социалисты вытеснили и уничтожили все остальные политические партии, а в СССР других партий, кроме КПСС, и не было, хотя в законодательстве запрета на них не было. В однопартийной системе власть правящей партии закреплена на законодательном уровне.

### **Укажите сильные и слабые стороны однопартийной системы**

*Двухпартийная* система. Характерная для англоязычных стран. В настоящее время распространена в США и Австралии, раньше была в Великобритании. Реальную власть в [государстве](#) могут получить только две основные партии, причем остальные партии могут присутствовать (но никак не влиять на [ПОЛИТИЧЕСКУЮ сферу](#) общественной жизни) или отсутствовать вообще (в США – только республиканцы и демократы).

### **Укажите сильные и слабые стороны двухпартийной системы**

*Двух с половиной* партийная система. Подразумевает наличие еще как минимум одной незначительной политической партии, кроме двух основных. Это явление возникает, когда ни одна из двух главных партий на выборах не может набрать необходимого для победы количества голосов, - тогда на арену и выходят мелкие партии.

### **Охарактеризуйте преимущества двух с половиной партийной системы**

*Многопартийная система.* Самый распространенный в Европе тип партийной системы. Менее стабильна, чем двухпартийная система, зато не так консервативна и может отражать больше социальных интересов различных [социальных групп](#), классов, слоев населения.

*Партийная система с доминирующей партией.* Это многопартийная система на бумаге и однопартийная система в реальности. Явление, когда много лет подряд на выборах побеждает одна и та же партия с огромным отрывом от остальных. В Японии либерально-демократическая партия находилась без перерыва у власти в течение 38 лет. Такая система объясняется либо успешной политикой правящей партии (Япония), либо неразвитостью партийной системы (Индия: Индийский национальный конгресс правил больше 30 лет).

*Беспартийная система.* Явление, когда в стране не существует зарегистрированных политических партий ([кандидаты](#) выступают сами за себя, как в США времен Джорджа Вашингтона) или партии запрещены, как, например, в абсолютных монархиях (Иордания, Оман, ОАЭ).

**В чем заключается предназначение партийной системы в обществе?**

**Каковы основные факторы складывания многопартийной политической системы?**

Официально в РФ существует многопартийная система. Но с 2003 года большинство в федеральном парламенте и местных законодательных собраниях принадлежит партии «Единая Россия», которая контролирует исполнительную власть на федеральном уровне и почти во всех регионах. Таким образом, фактически в России сложилась [система с одной доминирующей партией](#).

Кроме того, постоянное изменение закона о партиях может свидетельствовать о манипуляциях в пользу правящей партии, говорится в решении Европейского суда по правам человека по делу Республиканской партии России от 2011 года.

**Существуют ли признаки многопартийности в современной России?**